

Конфликт в Западной Сахаре и проблемы безопасности в Северной Африке

Научный руководитель – Кузнецов Василий Александрович

Соколов Николай Владимирович

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой политики, Кафедра международной коммуникации, Москва, Россия

E-mail: autarch19@gmail.com

Проблема непризнанной Сахарской Арабской Демократической Республики остается одной из актуальнейших и сложнейших проблем Северной Африки. Несмотря на то, что боевые действия между сторонами конфликта, королевством Марокко и Фронтом ПОЛИСАРИО, не ведутся с 1991 года, отсутствие перспектив урегулирования кризиса и невыносимые условия жизни в лагерях сахарских беженцев превращают эту проблему в очаг напряжения, год от года становящийся потенциально все более опасным. В последние годы на фоне бесплодных переговоров и принципиальной неуступчивости сторон стали проявляться кризисные явления, способные при должном стечении обстоятельств перевести конфликт в активную стадию. В недавнем прошлом это конфликт в Эль-Гаргараате на линии соприкосновения сторон, заявление Пан Ги Муна о том, что Марокко осуществляет «оккупацию» территории Западной Сахары и последовавшая за этим высылка персонала МООНРЗС из страны, вступление Марокко в Африканский союз, вновь инициировавшее активные дискуссии по поводу места САДР в этой организации. Несмотря на то, что сейчас накал страстей значительно снизился и противостояние между сторонами ограничивается спорами в органах Африканского Союза [3] и нескончаемой тяжбой по рыбловным соглашениям Марокко-ЕС [4], кризис в Ливии, деятельность джихадистских организаций в регионе и рост связанной с эти факторами преступности осложняют общую повестку безопасности в Магрибе, создают потенциально взрывоопасную ситуацию, центром которой может стать Западная Сахара.

Чтобы анализировать западносахарскую проблему в контексте безопасности в Магрибе, целесообразно использовать «теорию комплексов региональной безопасности» (теорию КРБ), разработанная Барри Бьюзаном и Оле Вейвером. Она старается как можно более полно охватить и учесть важные положения всех основных теоретических направлений в области безопасности и равно использует концепции классических парадигм и конструктивистский подход [1]. Ее основной и ключевой идеей является утверждения, что в общемировом масштабе безопасность конструируется на основе так называемых «комплексов региональной безопасности», определяющих ее динамику в регионах, а через них и на системном уровне, поскольку угрозы имеют тенденцию перемещаться скорее на близкие расстояния, чем на дальние [2].

Согласно этой теории, мы сможем анализировать западносахарский конфликт в рамках субкомплекса региональной безопасности Магриба, являющего частью комплекса Ближнего Востока, где он сам по себе является одной из важнейших проблем. Этот кризис существует уже более сорока лет, притом процесс его урегулирования так и не был начат. Причины застоя заключаются в бескомпромиссности сторон, региональной конкуренции Алжира и Марокко, утратой проблемой актуальности для мирового сообщества, привлекательностью для соседних стран ресурсного освоения Западной Сахары, недостаточностью предпринятых для разрешения конфликта мер ООН. Конфликт осложняется тем,

что значительная часть сахарцев до сих пор проживает в лагерях беженцев на территории Алжира, где, лишённые каких-либо перспектив и надежд, они могут стать целью радикальных идеологий. К тому же обострение противоречий между ПОЛИСАРИО и Марокко, наблюдаемое в последние годы, может в перспективе привести к ещё большему консервированию конфликта или даже его перехода в активную стадию.

Западносахарский кризис во многом увязан и с другими проблемами безопасности в регионе. Она, в частности, подрывается активностью террористических сетей под общим руководством АКИМ, все больше сливающихся с организованной преступностью, занимающейся похищениями, контрабандой, наркоторговлей и торговлей оружием. Существование этих сетей, пролегающих и по Западной Сахаре, имеет ряд последствий. Оно служит аргументом во взаимной полемике сторон, и, соответственно, способствует нагнетанию напряженности между ними. А проблемы контроля на границах между САДР и Марокко ведут к расцвету незаконной деятельности на территории Западной Сахары, поддерживающей мощный наркотрафик и трафик контрабанды на северо-западном побережье Африки.

Проблема Западной Сахары, ко всему прочему, затрудняет региональное сотрудничество, служит дестабилизирующим фактором для международных отношений в регионе. Она является одной из основных причин отсутствия каких-либо успехов в региональной интеграции, институционализации программ борьбы с преступностью и терроризмом. Таким образом, проблема безопасности Магриба напрямую связана с Западной Сахарой и все дальнейшие инициативы по снижению напряженности в регионе должны принимать во внимание эту взаимосвязь.

Источники и литература

- 1) Лукин А. Л. Теория комплексов региональной безопасности и Восточная Азия // Ойкумена. Регионоведческие исследования. – 2011. – №. 2 (17).
- 2) Buzan B., Waever O. Regions and powers: the structure of international security. – Cambridge University Press, 2003. – Т. 91
- 3) Суд ЕС признал природные ресурсы Западной Сахарыне принадлежащими Марокко [Электронный ресурс] // Regnum: информ. агентство, 2018. URL: <https://regnum.ru/news/polit/2385054.html> (дата обращения: 15.02.2018)
- 4) Morocco to Request Expulsion of Self-styled SADR from the African Union [Электронный ресурс] // Morocco world news: информ. агентство, 2018. URL: <https://www.moroccoworldnews.com/2018/02/240330/morocco-african-union-sadr-african-union-polisario/> (дата обращения: 14.02.2018)